



怎样做好标准化? 柳湾煤矿这样干!

汾西矿业讯 “安全生产标准化就是要稳住干,不冒进,在作业时要知标准、用标准,时刻按照‘四化’要求进行作业,保证干一处、标准一处。”这是柳湾煤矿综采二队党支部书记侯建强在班前会上安排工作时的一幕。

柳湾煤矿61118工作面全长1750米,可采1513米,切巷也有160余米。在如此长的巷道中做好安全生产标准化具有一定的难度,巷道洒水、杂物清理、底板平整、水渠填埋等工作一项也不能落下。综采二队充分调配时间,检修班错峰上班,入井后一边检修、一边开展标准化工作。到了生产班,乳化液泵站司机将设备列车自移后,也会抽出时间在巷道120余米的范围内进行动态维护清理。

综采工作面设备较多,要想干好安全生产标准化,设备维护、表面清洁、线缆吊挂、无视频不作业监控维护等工作都需要逐条逐项去做。2023年6月,61118运巷部分区域顶板压力较大,出现了碎矸掉落挤压电缆导致电缆破皮失爆的情况,该队立即组织人员进行处理,并将该区域设定为高风险区域,加大了检查频次。61118运巷承担着工作面回

风工作,巷道内煤尘大且潮湿,有一次在运巷300米处出现了淋头水,将低压四通接线盒全部淋湿。此接线盒连接着巷道照明、水泵、绞车、视频监控等多项设备的供电线路,工友们首先进行了头层防护,用废旧皮带引流淋头水,为设备表面加盖了风筒布,随后对设备进行了开盖检查。经过检修、除湿后,在内部重新更换干燥剂,并在防爆面涂抹了凡士林,拧紧防爆盖后完成了检修工作。因处理及时,最大限度保障了关联设备正常运转。

近期,61118工作面已经开始末采,下料班物料堆放标准化作业是实现安全生产标准化动态达标的重点工作之一。只有末采才能用到的160根6.5米长的锚索是比较特殊的物料,由于锚索见水或者受潮就易发生锈蚀,现场工作人员随即利用勾木等介质垫在底板下,将物料码放在底板上,减少了物料与潮湿地面的接触,避免了材料锈蚀。“安全生产标准化就是各种物料摆放整齐、牌板干净、工作场地明亮、环境卫生整洁,只要做个有心人,时刻把标准放在心上,上标准岗、干标准活,就一定能把标准化工作干好。”班组长贾宝斯对记者说道。(闻国庆)



↑全面推行“五述”管理工作以来,水峪煤业坚持抓牢现场管理,通过干部值班巡查、重点岗位排查、专业问题剖析、技术人员指导等一系列行之有效的推进措施,强化职工安全操作意识,进一步规范职工岗位操作行为。图为该公司安全员正在现场督导职工安全作业。 李超 摄

营运分公司

起步即冲刺 赢战开新局

汾西矿业讯 新年伊始,营运分公司锚定全年目标任务不松劲,严格落实“五项制度”,大力推进“五环操作法”,以知促行,主动加压,锚定全年安全生产目标,以“起步即冲刺”的奋进姿态,确保安全生产高效起步。

一是强化安全宣传教育。营运分公司通过安全专题会、班前会、知识答题等形式,认真贯彻落实山西焦煤、汾西矿业安全一号文件精神,组织全员观看安全警示教育片,树牢全员安全理念,增强全员安全意识。根据上站系统、发运系统不同领域不同岗位,突出安全教育的针对性和专业性,抓深抓实员工职业安全和岗前教育培训。组织系统学习“五环操作法”,打破惯性思维,厚植安全底蕴,真正实现“五环操作法”入心入脑入行。

二是深入开展安全专项整治活动。该公司结合上站发运主业,重点整治皮带运输、机车调车、车

辆运输等关键环节,及时研判各类安全风险,规范作业流程。每周召开专项整治工作例会,各基层站段汇报隐患排查和整改情况,不定时、常态化开展“零点行动”突击,对存在的安全隐患建项建档、逐项落实、逐项“歼灭”,密织“安全网”,架起安全生产“高压线”,全面推动企业安全生产提档升级。

三是强化现场管理。以落实“五项制度”为抓手,该公司重点对干部值班值守、安全巡察巡检、“五述”工作执行等情况进行检查。通过组织开展火灾消防演练、冬季“三防”应急演练、逃生应急演练等,不断提升全体干部职工的业务素质和安全管理水平。为进一步夯实安全根基,该公司加强对现场作业标准和作业流程的监管,突出抓好安全风险防控、现场安全管理和隐患自查自改等工作,完善问题清单,制定整改措施,全面筑牢安全生产立体防线。(杨增光 耿婕)

凝心聚力共奋进

鑫顺煤业党总支部书记 董事长 经理 刘宝

2023年,鑫顺煤业在山西焦煤、汾西矿业的正确领导下,牢固树立“安全为天、生命至上”的安全理念,安全生产各项工作圆满收官。2024年,鑫顺煤业将深入学习贯彻汾西矿业2024年安全环保工作会议精神,全面落实汾西矿业“013359”安全生产工作思路和“12304”生态环境保护工作思路。一是坚持“管理、装备、素质、系统”并重,持续引深杜邦安全管理体系建设,加强重大灾害治理,抓好瓦斯、水、顶板“三个关键”,进一步健全完善“双预控”机制,全面推动公司安全生产工作稳定有序。二是严格落实周检周验、矿长安全小分队、安全风险辨识、安全包保和“五述”管理工作“五项制度”,加大视频反“三违”力度,积极组织开展全员警示教育,进一步增强干部职工的安全生产意识,规范安全操作行为。三是始终坚持绿色发展理念,全面压紧压实生态环保责任,严守生态保护和达标排放底线,推动企业安全绿色发展。

汇聚合力促发展

新产业发展公司党委书记 董事长 曹忠宝

2024年,新产业发展公司将认真贯彻落实汾西矿业“013359”安全生产工作思路和“12304”生态环境保护工作思路,保持安全环保稳中向好发展态势。一是加强思想引领,以习近平总书记关于安全生产重要论述、生态文明建设重要论述为根本遵循,充分发挥巡察利剑作用,通过党委巡察和构建“新焦煤大监督体系”,坚决杜绝发生安全环保问题。二是加强体系建设,落实“三管三必须”要求,强化安全环保管控,特别是加强基层自主管理体系建设,扣紧压实管理责任。加强精益管理体系建设,持续推动安全环保管理创新创优。三是紧盯现场管理,以人的行为控制为重点,以流程优化为手段,促进标准化建设精细化、岗位操作精准化、产品质量精品化。落实落细隐患排查治理,深入推进事故隐患排查整治,加强分析、整改、结果应用等链条式管理,严格落实隐患清单销号、闭环管理,推动“零事故”向“零隐患”转变。四是狠抓“人”的管理,规范干部选任工作,强化干部作风建设,做实全员素质培训。五是汇聚治理合力,持续弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神,持续开展“师带徒”、技能练兵和岗位比武,构建起企业负责、员工参与、工团护航的安全环保大格局。

以高质量供电护航高质量发展

供用电分公司党委副书记 经理 解再平

2024年,供用电分公司将围绕汾西矿业“013359”安全生产工作思路和“12304”生态环境保护工作思路,从四个方面夯基固本,以高质量供电护航汾西矿业高质量发展。一是牢固树立“所有事故都是可以预防的”理念。围绕“万无一失”的保供目标,加大安全投入,真正将安全环保工作放在大于一、重于一切、优于一的首要位置。二是压紧压实各层级安全环保责任。以严、真、细、实的作风,全面压实安全监管责任和业务保安责任,切实加强生产过程管理和现场监督管理。三是持之以恒分类治理,确保隐患可控在控。深度融合“五述”管理工作,提高员工素质能力水平,潜心致力提升供电设备质量,保障设备运维安全。深入分析研判风险,采取切实有效的措施和手段,巩固安全生产基础。四是守正创新,加强特色安全文化建设。坚持强化规程执行、现场管控、外委管理、班组建设、系统培训,结合事故案例警示,融合杜邦安全管理理念,持续对标对表,以“三结合”“五强化”为抓手,全力确保汾西矿业供电安全。

一把手谈 安全话环保